

SVOBODNA SLOVENIJA

Año (Leto) XVI (11)
No. (Štev.) 19.

"ESLOVENIA LIBRE"

BUENOS AIRES,
7. maja (mayo) 1959

Koroški Slovenci spet izigrani

Koroški Slovenci so se borili za svoje pravice, zajamčene v znanem členu 7 avstrijske državne pogodbe, toda avstrijska vlada jih je spet izigrala in kršila to pogodbo. Člen 7 te pogodbe se glasi: "Avstrijski državljani slovenske in hrvaške narodnosti na Koroškem, Štajerskem in Gradiščanskem imajo pravico do osnovnega pouka v slov. ali hrvaškem jeziku in do sorazmernega števila lastnih srednjih šol, v tej zvezi bodo šolski učni načrti pregledani, in bo ustanovljen oddelek šolske nadzorne oblasti za slovenske in hrvaške šole."

Pravice, zajamčene v tej pogodbi, bi moral potrditi avstrijski parlament s posebnim zakonom o slovenskem šolstvu in zakonom o slovenskem jeziku kot drugim uradnim jezikom na ozemlju z močno slovensko manjšino. Osnutek zakona o šolstvu je bil znan že precej časa. Proti temu osnutku so Slovenci stalno protestirali in zahtevali bistvene spremembe. Zaradi teh zahtev, ki so jih koroški Slovenci predlagali vladi na Dunaju, so zavlačevali s predložitvijo parlamentu, da bi uzakonila ta osnutek. Slovenci so resno upali, da bodo s svojo borbo uspeli, posebno še, ker je vlada v januarju 1959 poslala na Koroško šolsko komisijo, ki je prepotovala vso slovensko Koroško in preučevala položaj.

Dogodki pa so pokazali, da je ta komisija bila samo pesek v oči, kajti v tej komisiji ni bilo nobenega zastopnika slovenske manjšine.

Zakonski osnutek o šolstvu na Koroškem sta obe vladni stranki — ljudska in socialistična — odobrili 11. III. in ga nato takoj predložili parlamentu, ki ga je tik pred koncem zasedanja 19. marca 1959 uzakonil. Osnutek, oziroma sprejeti zakon, uzakonjuje znano odločbo deželne glavarja Wedenigga o pravicah staršev pri izbiri šole na mešanem ozemlju. Tako bo ta zakon omogočal šovinistom, da bodo lahko vsako leto ob vpisovanju otrok — tako kot lani — izvajali pritisk na starše. Zakon pa tudi nasprotuje duhu člena 7 državne pogodbe. Kajti pouk je ob podpisu pogodbe obstajal, tedaj zunanji minister Gruber pa je celo stavil na pouk za vzgled, kako naj države rešujejo manjšinska vprašanja.

Koroški Slovenci so takoj, ko se je zvedelo, kakšen osnutek je predložen parlamentu, pripravili v Celovcu 17. marca t. l. protestno manifestacijo. Na tem zborovanju so sklenili odposlati na Dunaj 6 člansko delegacijo, ki naj skuša doseči popravke predloženih zakonskih osnutkov tako glede šolstva kakor tudi glede uporabe slovenskega jezika na sodiščih.

Na protestnem zborovanju je bilo nad 700 delegatov iz vseh delov slovenske Koroške. Kot prvi je govoril dr. Joško Tischler, ki je med drugim poudaril, da je očitno, da vsa dognanja in ugotovitve šolske komisije niso imele namena pripomoči k pravični rešitvi, ampak le pokriti vse demokracije nevedne dogodke po Wedenigovi odločbi z dne 22. sept. 1958. Novi zakon ne izpolnjuje niti tistih delov, ki so v državni pogodbi glede šolske nadzorne oblasti jasno in nedvoumno formulirani.

Naslednji govornik dr. Franci Zwitter je podal zgodovino borbe Slovencev za izvršitev določb državne pogodbe, Janko Tolmajer iz Radiš pa je dejal, da zakonski osnutek predvideva, da se bodo morali otroci, ki se bodo prijavili k samo slovenskemu pouku, kljub tako opevani pravici staršev učiti verouka v slovensščini in nemščini in to celo proti volji staršev. K besedi so se oglasili še delegati iz vseh krajev. Tako je Lovro Škofič pripomnil, da so leta 1942. zlahka našli Slovence tudi ponoči, kadar so jih preseljevali, kadar pa bi jim bilo treba dati pravice, jih pri belem dnevu nočejo več videti.

Slovenska delegacija je naslednji dan, 18. marca, prišla na Dunaj. Sprejel jo je pet članski parlamentarni pododbor ter je v enournem razgovoru prepričevala, da je osnutek krivičen in ne upošteva niti enega slovenskega predloga. Poslanec avstr. ljudske stranke dr. Weismann je priznal, da pomeni zakonski osnutek neke vrste sporazum s šovinističnimi nemškimi krogi na Koroškem,

Vzhod in Zahod pred političnim spopadom

Zunanji ministri USA, Anglije, Francije in Zahodne Nemčije, ki so se pretekli torek sestali na predhodno konferenco v Parizu, so svoje razprave končali v nepričakovano kratkem času, se pravi, že v četrtek, in objavili, da so dosegli popoln sporazum o načrtu, po katerem naj bi se končala živčna vojna v Evropi.

Ministri so objavili, da so se sporazumeli v vseh točkah tega načrta, vključno v vprašanju pravic Zahoda v Berlinu in da bodo ta načrt predložili sovjetom na konferenci zunanjih ministrov v Ženevi, ki se bo začela 11. t. m. Čeprav v poročilu zunanji ministri niso objavili podrobnosti, o katerih so razpravljali na pariški konferenci, vendar se je izvedelo, da so bile kritične točke omenjenega načrta naslednje:

1) Status Berlina bo ostal nespremenjen vse dotlej, dokler ne bo sklenjen končen nemški sporazum in izveden na podlagi mirovne pogodbe z združeno Nemčijo.

2) Nemško združitev je treba doseči postopoma v dveh ali treh letih. Sovjeti, Angleži, Francozi in Amerikanci bodo za ta postopek sestavili posebno komisijo, ki bo skrbel za vojaško varnost vsega nemškega področja v prehodni dobi.

3) Podkomisija, sestavljena iz zahodnonemških in vzhodnonemških predstavnikov bo vzpostavila stike med obema Nemčijama. Prav tako bo ta podkomisija sestavila zakon, po katerem naj se izvede združitev na podlagi svobodnih vsenemških volitev ob koncu prehodne

dobe. Podkomisija bo sestavljena proporcionalno s številom prebivalstva v obeh Nemčijah. Zahodna Nemčija bo zato imela več predstavnikov v podkomisiji, kakor Vzhodna. Prva šteje 53 milijonov prebivalcev, druga samo 18 milijonov.

4) Britanski načrt za kontrolo, inspekcijo in omejitev oboroženih sil na kritičnem področju, ki obsega obe Nemčiji, Poljsko in Českoslovaško, so deloma opustili, deloma pa ga navezali na prvotno združitev Nemčije. Mnogi zahodni kritiki so namreč dokazali, da bi ta britanski načrt prizadejal vojaški udarnosti Zahoda velik udarec.

Tudi zunanji ministri ZSSR in njenih satelitov so v kratkem času končali svojo konferenco v Varšavi in objavili, da so prišli do popolnega sporazuma o svojih načrtih za konferenco zunanjih ministrov v Ženevi.

Do hitrega sporazuma je prišlo na obeh straneh, na Zahodu in za železno zaveso, le med enim in drugim sporazumom je razlika velika:

Vkljenji sateliti niso mogli drugo, kakor prikriti sovjetskemu zunanjemu ministru Gromiku, ko jim je povedal, — dasi ne vse, kar je mislil —, kaj bo ZSSR zahtevala ali predlagala na ženevski konferenci.

Zahodni zunanji ministri pa so svojevoljno prišli do sporazuma o skupnem nastopu proti sovjetskemu bloku v Ženevi, dasi je tudi res, da si je Anglija hotela privoščiti svojo pot, pa so jo ostali zunanji ministri prisilili, da se je podredila skupnemu enotnemu načrtu za odločen nastop proti sovjetom.

Tibet, koncentracijsko taborišče

Komunistične kitajske čete so spreminile Tibet v eno samo koncentracijsko taborišče. V Lašo so komunisti poslali nove vojaške oddelke, tako, da je v tem mestu sedaj postavljenih nad 60.000 rdečih vojakov. Dnevno kitajska komunistična policija in vojaštvo po ulicah Laše in drugih tibetanskih mest pobije na stotine ljudi, lovi budistične svečence in jih pošilja v vojaška taborišča za njihovo zabavo in natovarja na kamione na tisoče mož, žena in otrok in jih vozi v koncentracijska taborišča, brez zaščite pred hudim mrazom in snegom.

Komunisti so uničili ali skoro popolno-

ma poškodovali nad 2500 tibetanskih samostanov, pobili nad 8000 svečnikov, aretirali nad 12.000 svečnikov in svečenic. Nad 8000 svečnikom se je posrečilo pobegniti pred preganjenci v gore k upornikom.

Kitajski komunisti so poslali v Tibet v zadnjem mesecu ok. 30 dobro oboroženih divizij, ki jih vodijo sovjetski častniki. Kljub tako velikemu naporu pa se komunistom doslej ni posrečilo, zatreti upornikov, ki napadajo komunistične oddelke, rušijo mostove, požigajo vojaške naprave itd. Komunistični Pančhen Lama je kitajskim komunistom v Pekingju, kamor je prišel na obisk, ob-

ljudil, da bo "tibetanski narod uničil upornike", vendar te svoje obljube doslej ni mogel izpeljati tudi ne s pomočjo kitajske vojske.

Dalai Lama, ki je srečno prebežal v Indijo, je imel sestanek z Nehrujem. Ta ga je prigovarjal, da naj bi se na kakšen način sporazumel s kitajskimi komunisti, ker da je njegova stvar izgubljena. Dalai Lama pa je po sestanku samo potrdil svojo prvotno izjavo, ki jo je dal časnikiarjem, ko je prestopil indijsko mejo, da so namreč komunisti zasužnjili Tibet in prekršili pogodbe, ki so jih ob svojem času sklenili s Tibetom.

Na Formozu in v južni Koreji je prišlo do velikih demonstracij v korist tibetanskim upornikom. V južni Koreji se je na tisoče ljudi prijavilo za prostovoljce za pomoč tibetanskim upornikom, če bo prišel čas, ko bodo mogli aktivno poseči v borbo proti komunistom.

Poslanica predsednika dr. Frondizija

Dne 1. maja se je v Argentini začelo 91. redno zasedanje narodnega kongresa. V kongresni palači so bili zbrani vsi poslanci in senatorji, razen opozicijskih poslancev ljudske radikalne stranke ter dveh liberalnih poslancev. Med potjo iz vladne palače do kongresne palače ter pred njo samo so predsedniku izkazali časti oddelki vojske, mornarice in letalstva z zastavami in godbami. Ko je vstopil v dvorano, so ga zbrani poslanci in senatorji navdušeno pozdravili.

Predsednik dr. Frondizija je nato prebral svojo poslanico o delu vlade v prvem letu njegovega predsednikovanja.

V njej je med drugim naglašal, da je vlada ob svojem nastopu pred letom dni objavila dve glavni nalogi, ki si jih je postavila: zavarovati polno veljavnost ustavne vladavine, gospodarski dvig dežele ter izkoriščanje njenega naravnega bogastva. Tema ciljeva je vlada ostala zvesta. Predsednik je navajal vse napore za izkoriščanje petrolejskega bogastva v republiki, za dvig premogovne industrije, graditev novih elektrarn ter velikih jeklen. Naglašal je dalje, da med tem, ko se vrše v javnosti polemike, petrolej že črpa v vseh koncijah republike ter s tem večajo narodno bogastvo. Državna petrolejska družba je že v prvih treh mesecih letošnjega leta povečala petrolejsko proizvodnjo za 33% v primerjavi z lanskim letom. V tem pogledu bo vlada odločno nadaljevala svojo gospodarsko politiko, ker je samo od njene izvedbe odvisna blaginja ljudstva in republike.

Glede pomirjenja med narodom, cilj, ki je obsežen v prvi nalogi, ki si jo je postavila vlada, ko je napovedala popolno vladavino ustavnosti, ni bilo mogoče še povsem izvesti. To pa ne po krivdi vlade, ampak po krivdi tistih, ki miru in reda v deželi ne žele. Tu je predsednik naglašal, da se vlada povsem zaveda odgovornosti, ki jih ima. Zato znova poudarja, da bo z vso odločnostjo nastopala za vzdrževanje reda in miru v republiki ter za spoštovanje zakonov. Zato bo obdržala sedanje varnostne ukrepe tako dolgo, dokler bodo obstajali vzroki in razlogi, zaradi katerih so bili

izdani. Za povzročanje nemirov in izgredov je pa predsednik imenoval peroniste in komuniste.

Na račun opozicije je izjavil, da vlada želi resnično demokratično opozicijo, ki se bo posluževala resnice. Ne vlada, ampak dežela potrebuje miru, mirnega sožitja, dela in napredka.

Glede naraščanja cen življenjskim potrebščinam je dejal, da je to cena, ki bi jo morali prej ali slej plačati za razsipavanje in napake, ki so jih delali v deželi mnogo let, ko so porabljali več, kakor pa pridelali, v tem času pa tudi ni bilo nobenih osnovnih naložb kapitala za ohranitev ravnotežja med proizvodnjo in prebivalstvom. Iz tega razloga vlada tudi ne bo dovoljevala nobenih poviškov plač, če jih ne bo istočasno spremljala povečana proizvodnja.

V odstavku, ki je bil v poslanici določen oboroženim silam, je predsednik izrekel najtoplejše priznanje vojski, mornarici in letalstvu, ki so stavile svoje orožje v službo narodni ustavi ter so se podredile suvereni izjavi ljudske volje. Sami spoštujejo in tudi sami prispevajo k spoštovanju svobodnega demokratičnega udejstvovanja in ustavne republikanskega sistema.

V nadaljnjih izjavah je naglašal, da je bila sedanja vlada izvoljena od ljudstva in bo svojo dolžnost izpolnila do zadnjih posledic. Svoje napake bo vlada popravila kolikor bo to potrebno, ne bo se pa odrekla nobeni ustavni pravici. Za pridobitev bodočnosti in za bodočo rast je pa naglašal potrebo po uditvi v trajnih vrednotah narodnosti, t. j. krščanskem pojmovanju človeka in družine, duhovnih idealih Zahoda, temelječih na dostojanstvu človeškega bitja ter ciljih narodnih junakov osvoboditeljev, ki so se borili za svobodno republiko v svobodni Ameriki.

Končno je zatrjeval, da določenega roka 24 mesecev za ureditev gospodarskega položaja v Argentini ne bodo podaljšali.

Z vero v Boga in v lepšo bodočnost domovine je predsednik zaključil svojo poslanico.

ljudil, da bo "tibetanski narod uničil upornike", vendar te svoje obljube doslej ni mogel izpeljati tudi ne s pomočjo kitajske vojske.

Dalai Lama, ki je srečno prebežal v Indijo, je imel sestanek z Nehrujem. Ta ga je prigovarjal, da naj bi se na kakšen način sporazumel s kitajskimi komunisti, ker da je njegova stvar izgubljena. Dalai Lama pa je po sestanku samo potrdil svojo prvotno izjavo, ki jo je dal časnikiarjem, ko je prestopil indijsko mejo, da so namreč komunisti zasužnjili Tibet in prekršili pogodbe, ki so jih ob svojem času sklenili s Tibetom.

Na Formozu in v južni Koreji je prišlo do velikih demonstracij v korist tibetanskim upornikom. V južni Koreji se je na tisoče ljudi prijavilo za prostovoljce za pomoč tibetanskim upornikom, če bo prišel čas, ko bodo mogli aktivno poseči v borbo proti komunistom.

IZ TEDNA V TEDEN

V Panamski republiki je zopet vse mirno. Odločen nastop vlade, še bolj pa Organizacije ameriških držav, ki je dala na razpolago panamski vladi vsa sredstva za nastop proti upornikom, je imel popoln uspeh. Iz Kube prispeli oboroženi oddelki upornikov so se predali panamski vojski. Vsi bodo prišli pred sodišče. Panamska vlada je od Organizacije ameriških držav dobila tudi pristanek, da lahko sleherni ladjo, ki bi se bližala panamski obali zaustavi ter na njej izvrši temeljito preizkavo. Severna Amerika je panamski vladi poslala tudi velike količine najmodernejšega orožja.

V Habani na Kubi so imeli sedanjí oblastniki veliko prvomajske slovnosti, na katerih je govoril brat predsednika Fidela Castra Raúl Castro, vrhovni poveljnik kubanske vojske. V svojem prvomajskem govoru je znova zatrjeval, da ni komunist, čeprav so zanj že pred leti dobri poznavalci kubanskih razmer zatrjevali, da je organiziran član kom. stranke. Pritoževal se je nad tujim tiptkom, češ, da s svojim poročanjem o

Pekinska radijska postaja pa še vedno vztrajno trdi, da so Dalai Lamo uporniki nasilno odpeljali iz Laše, dalje da mu je izjavo, ki jo je dal, ko je prestopil indijsko mejo, pripravila indijska vlada in da je Tibet sestavni del Kitajske ter se zato nobena tuja sila ne sme vmešavati v "izključno notranje zadeve Kitajske".

Prvič v zgodovini Tibeta so kitajski komunisti letos 1. maja tudi uprizorili paradu svoje vojske v stilu rdečih parad v Moskvi in Pekingju. Nasilno so pognali na ulice v špalir prebivalstvo Laše, ki pa je nemo stalo na pločnikih in zrló v komunistične tanke, topove in vojaštvo. Za proslavo so komunisti pripeljali v Lašo več tisoč članov kitajske komunistične mladine, ki je nosila po ulicah tibetanske prestolnice rdeče zastave, napisane in drug komunistični propagandni pribor.

infiltraciji komunizma v kubansko vlado hoče samo "zmanjšati pomen sedanjih gospodarskih in socialnih sprememb" na Kubi. Za Raúl Castra so poročila o komunistični infiltraciji "žalitev". Značilno za sedanje kubanske razmere je tudi dejstvo, da je Kubanska delavska konfederacija 1. maja zahtevala ustanovitev oborožene delavske milice, ki naj bi varovala socialne pridobitve. Za vse konspiratorje proti sedanjí vladi je pa zahtevala smrtno kazen. Na prvomajski proslavi so delavski sindikati tudi sklenili, da bodo vlado najbolj podprli s tem, da v bodoče sploh ne bodo več prirejali stavk.

Predsednik Eisenhower je imenoval za veleposlanico v Braziliji go Claro Boothe Luce, bivšo ameriško veleposlanico v Italiji. Zaradi žaljivih izjav ki jih je proti njej dal v senatu demokratični senator Wayne Morse — med drugim je proti njej spesnil tudi žaljivo pesem, — imenovanja ni hotela sprejeti. Sedaj bodo v Brazilijo poslali poklicnega diplomata. (Nadaljevanje 4. stran)

